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DOVANA LIETUVAI" 
KONFERENCIJA 

JŪRATE BUDRIENE 
JAV Lietuvių Bendruome­

nės (.LB) Socialinių reikalų ta­
rybos, Lietuvos ambasados 
Vašingtone ir JAV LB Wa-
shington, D.C, apylinkes su­
kviesta. „Dovana Lietuvai" 
konferencija įvyko š.m. lap­
kričio 5-7 d..-Key Brid^ Mar­
riott viešbučio pr .Ipose, Ar-
lington, Virginia. 

Tai buvo trečioji toKio pobū­
džio konferencija. Pirmoji „Pa­
galba Lietuvai" konferencija 
įvyko 1993 m. rudenį VVa-
shington, D.C. Šią konferen­
ciją sukvietė JAV LB Sociali­
nių reikalų taryba su JAV LB 
Visuomeninių reikalų taryba 
ir ambasadorius St. Lozorai­
tis. Šios pirmosios konferenci­
jos tikslas buvo susipažinti su 
JAV veikiančiom organizaci­
jom, teikiančiom pagalbą Lie­
tuvos žmogui. 

Antroji „Pagalba Lietuvai" 
konferencija buvo 1995 m. pa­
vasarį, Čikagoje. Konferenciją 
rengė JAV LB Socialinių rei­
kalų taryba. Antrosios konfe­
rencijos tikslas buvo susipa­
žinti su JAV veikiančių labda­
ros organizacijų, teikiančių 
tiesioginę humanitarinę pa­
galbą Lietuvos žmogui veikla. 

Šios trečios „Dovana Lietu­
vai" konferencijos tikslas buvo 
susumuoti JAV veikiančių 
labdaros organizacijų bei pa­
vienių asmenų, teikiančių hu­
manitarinę pagalbą Lietuvos 
žmogui, atliktus darbus, susi­
pažinti ir tiesiogiai išgirsti iš 
asmenų, dirbusių ir dirbančių 
Lietuvoje, kaip ši pagalba yra 
prisidėjusi prie Lietuvos žmo­
gaus gyvenimo palengvinimo 
ir kokios humanitarines pa­
galbos Lietuvos žmogui dar 
yra reikalinga. 

Konferencija neoficialiai 
prasidėjo penktadienio, lapk­
ričio 5 d., vakaro. Dailiai pa­
puoštoje salėje prie užkan­
džių, konferencijos dalyviams 
buvo sudaryta proga atnaujin­
ti pažintis ir užmegzti naujus 
ryšius. Susipažinimo vakare 
dalyvavo ir nemažai JAV LB 
Washington, D.C, apylinkės 
narių, ypač jaunimo. 

Konferencijos oficialiame 
atidaryme, kuris įvyko šešta­
dienio, lapkričio 6 d. rytą, da­
lyvavo Lietuvos Respublikos 
Seimo pirmininkas prof. Vy­
tautas Landsbergis. Savo tar­
tame žodyje jis dėkojo susirin­
kusiems už teikiamą pagalbą 
Lietuvos žmonėms. Priminė, 
kad apčiuopiamoji pagalba yra 
labai reikalinga; tačiau nema­
žiau reikalinga ir, gal net 
reikšmingesnė yra ta neap­
čiuopiamoji, žmoniškųjų ver­
tybių teikimo pagalba, kurios 
Lietuvoje trūksta. Seimo pir­
mininkas apibūdino ir tuolai­
kinius Lietuvoje vykstančius 
įvykius — tiek valdžios pasi­
keitimus, tiek įvykius, kurie 
prie to privedė. Baigdamas 
Lietuvos Respublikos Seimo 
pirmininkas įteikė valstybinį 
apdovanojimą buvusiam JAV 
Gynybos departamento Euro­
pos ir NATO politikos direkto­
riui Maj. Gen. Henry A. Kieve-
naar už nuopelnus ir pagalbą 
Lietuvai, kuriant ginkluotą­
sias pajėgas. Konferenciją 
sveikino ir darbingos nuotai­
kos dalyviams linkėjo Lietu­
vos ambasadorius Stasys Sa­
kalauskas, JAV LB Socialinių 
reikalų tarybos pirmininkė Bi­
rute Jasaitienė ir JAV LB 
VVashington, D.C. apylinkes 
pirmininke Rūta Kalvaityte-
Skučienė. 

Pirmajame bendrame konfe­
rencijos posėdyje Lietuvos 
Respublikos garbes generali­
nis konsulas Vaclovas Kleiza 
apibūdino JAV lietu-- ;ų visuo­
menes pagalbos teik-.ma Lietu­
von jmogu'. ik; 1940 metu 

vKon. V. Kleizos pranešimas 
buvo išspausdintas šio dien­
raščio puslapiuose). Lietuvos 
Respublikos Socialinių reikalų 
ir Darbo ministrės pranešimą 
apie JAV lietuvių pagalbos 
teikimą Lietuvos žmogui per­
skaitė Lietuvos ambasados 
pirmoji sekretore ir konferen­
cijos rengimo komiteto narė 
Rita Kazragienė (.Lietuvoje 
vykstančios valdžios permai­
nos neleido ministrei asme­
niškai konferencijoje dalyvau­
ti). 

Ministrė pranešime rašo: 
.Didžiąją dalį labdaros ir pa­
ramos, gautos iš užsienio ša­
lių, sudaro įvairios materia­
lines vertybės... Tai daugiau­
sia medicininės ir ortopedinės 
prekės, vaistai, dažai, radijo, 
televizijos ir ryšių įrengimai 
bei aparatūra, vaizdajuostės, 
nealkoholiniai gėrimai, dėvėti 
drabužiai, kompiuteriai ir 
kompiuterinė įranga". Toliau 
ministrė teigia, kad „...šiuo 
metu pastebima labdaros ir 
paramos, gaunamos iš užsie­
nio šalių, mažėjimo tendenci­
ja. Daugiausia labdaros ir pa­
ramos iš užsienio buvo suteik­
ta 1996 metais, po to stebimas 
jos nuoseklus mažėjimas... Ak­
tyviausią labdarą ir paramą 
Lietuvai teikia Jungtinės 
Amerikos Valstijos ir Vokieti­
ja, kurių suteikta labdaros ir 
paramos suma sudaro beveik 
70 procentų bendros labdaros 
ir paramos sumos". Įdomus 
ministrės patarimas: „Norė­
čiau pakviesti visas organiza­
cijas ir asmenis, besistengian­
čius padėti Lietuvos žmonėms, 
aktyviau keistis informacija 
su miesto (rajono) savivaldy­
be, kurios teritorijoje esančias 
institucijas norėtų paremti. 
Kitas kelias būtų pasirinkti 
vieną ar dvi institucijas (svei­
katos priežiūros, mokymo, so­
cialinės globos) ir pradėti tie­
siogiai bendradarbiauti su jo­
mis, o ne per tarpininkus ar 
sandėlius. Tokiu būdu rėmė­
jas galėtų turėti didesnę įtaką 
tos įstaigos vystymuisi, efek­
tyviai naudoti savo brangų 
laiką ir surinktas lėšas bei 
turėti informaciją apie labda­
ros ir paramos panaudojimą". 
Užbaigdama pranešimą, mi­
nistrė dėkojo už suteiktą ga­
limybę išdėstyti savas mintis, 
dėkojo už lig šiol suteiktą pa­
galbą: „Jūs padėjote mūsų 
sveikatos, socialinės apsaugos, 
švietimo sistemoms išgyventi 
sunkų laikotarpį ir dabar gali­
te padėti pasiekti aukštesnį 
lygį. Prašytume jūsų padėti 
mums ne tik materialine para­
ma, bet ;r geromis idėjomis, 
konsultacijomis. specialistų 
mokymais. Mūsų visų bendras 
tikslas, matyti Lietuvą tokią 
stiprią ir pasiekusią tokį išsi­
vystymo lygi, kad jai neberei­
kėtų užsienio labdaros ir para­
mos. Ta diena su jūsų pagalba 
gali ateiti dar greičiau". Kon­
ferencijos dalyviams buvo iš­
dalintas pranešimo tekstas. 

„Dovana Lietuvai" konferencijos organizacini* ko:. 
Linas Sidrys, Gražina Liautaud. Birute Jasaitiene 
Sakalauskas, Algis Augaitis ir Jurgis Lendraitis 

Dalyviai raštu buvo kviečiami bo įspūdžia -
pristatyti savo klausimus, į 
kuriuos R. Kazragienė paža­
dėjo pasirūpinti gauti atsaky­
mus. 

Nuoširdžiai ir šiltai kalbėjo 
„Kaimo vaikų" fondo reikalų 
vedėja Reginą Švobienė, api­
būdindama kaip tik teikiamos 
pagalbos gavėjos įspūdžius. 
Dėkodama organizacijoms bei 
asmenims tiesiogiai dirban­
tiems su minėtu fondu, R. 
Švobienė įteikė padėkos do­
vanėles, o visiems konferenci­
jos dalyviams, specialia iškep­
tos ir iš Lietuvos atvežtos ru­
ginės duonos. 

Po pietų konferencijos rengi­
mo komiteto narys adv. Sau­
lius Kuprys moderavo simpo­
ziumui „JAV lietuvių visuome­
nės pagalba suteikta Lietuvos 
žmogui nuo 1990 m. iki da­
bar". Simpoziume dalyvavo: 
Jonas Mankus — Lietuvos Vy­
čiai, Regina Juškaitė Švobienė 
— „Pagalba Lietuvai" Inc., Bi­
rutė Jasaitienė — JAV LB so­
cialinių reikalų taryba, Rita 
Jankauskienė — Lietuvių ka­
talikų religinė šalpa ir Romas 
Veitas — Lietuvos Vaikų glo­
ba. Simpoziumui užsibaigus, 
konferencijos dalyviai skirs­
tėsi į tris diskusinius būrelius: 
Pagalba vaikams, kuriam va­
dovavo Indrė Tijūnėlienė, Me­
dicininė pagalba — vadovavo 
Viligailė Lendraitienė ir Pa­
galba seneliams, kuriam vado­
vavo Jeanne Dorr. Būrelių dis­
kusijos tęsėsi iki pat vakaro. 
Ši konferencijos diena užbaig­
ta Lietuvos ambasadoje, kur 
buvo konferencijos dalyviams 
ir apylinkių lietuviams su­
ruoštas ambasadoriaus ir Jū­
ratės Sakalauskienės specia­
lus priėmimas. 

Sekmadienį po šv. Mišių 
žvilgsnis nukreiptas į asmenų, 
gyvenančių JAV ir dirbusių 
Lietuvoje, įspūdžius. Dr. Re­
nata Variakojytė-Staniškienė 
apibūdino (su skaidrių pagal­
ba) savą darbą skausmo maži­
nimo srityje. Su humoru, vaiz­
džiai savus įspūdžius, sutelk­
tus per devynias darbo kelio­
nes Vilniaus universitetinėje 
vaikų ligoninėje „Lietuvos 
Vaikų vilties" ortopedinėje 
operacinėje dirbęs, Chicago 
Shriners vaikų ligoninės vyr. 
chirurgas dr. John P. Lubicky. 
Vilniaus universitetinės vaikų 
ligoninės ortopedinio skyriaus 
vyr. gyd. dr. Kęstutis Saniu-
kas, su kuriuo dr. Lubicky dir­
bo ir dirba, papildė dr. Lu­
bicky kalbą savais bendro dar-

uis su sveciais-kalbetojais Iš kaires Saulius Kuprys, dr. 
ir. John Lubicky, Jūrate Budriene, Lietuvos amb Stanys 

Lietuvos Respublikos prezi­
dento patarė-i, socialines poli­
tikos žinove Skirmantė Kon-
dratienė susumavo konferen­
cijoje pristatytas vadovaujan­
čias mintis, primindama, kad 
ypatingą dėmesį yra svarbu 
skirti Lietuvos kaimui, kuris 
tikrai skursta ir kurio pro­
švaistės yra sunkios. 

Konferencijos rengimo komi­
teto narys Algis Augaitis api­
būdino pravestų anketų duo­
menis. Organizacijos, kurios 
atsiliepė į renginio komiteto 
sustatytą organizacinę anketą 
ir pristatė savo veiklos apžval­
gas, buvo apibūdinamos kon­
ferencijos proga išleistame ži­
nyne. 

Žinynas buvo įteiktas kiek­
vienam užsiregistravusiam 
konferencijos dalyviui. Žinyno 
puslapiuose randama suves­
tinė. Skaičiai įdomūs. Per 
praėjusių dvylika metų 18 or­
ganizacijų suteikė Lietuvos 
žmogui per 153 milijonų dole­
rių pagalbos, arba, vidurkis 
beveik 13 mln. dol. kasmet. 
Antrosios, grynai asmenims 
taikomos, anketos rezultatai 
atrodo tatp: iš 5,000 išsiųstų 
anketų, grąžinta 153. Iš šių, 
140 remia ne tiktai savo gi­
mines, bet aukoja ir per orga­
nizacijas. 58 siunčia siunti­
nius tiesiogiai, asmeniškai į 
našlaitynus, senelių namus ar 
kitur. 72 siunčia tiesiogiai, as-

lity and Kuhabilitation Ex-
change Program, A.P.P.L.E., 
BALFas — Vašingtono sky­
rius, Books for Lithuania, 
Dental Assistance Foundation 
of Lithuania, Institute of In­
ternational Connect.ion, JAV -
Baltijos fondas, JAV LB Socia­
linių reikalų taryba, Lietuvių 
katalikų religinė šalpa, Lietu­
vių moterų federacija — Pietų 
Connecticut skyrius, Lietuvos 
Našlaičių fondas, Lietuvos 
Našlaičių globa, Lietuvos Vai­
kų globa, Lietuvos Vaikų vil­
tis, Lietuvos Vyčiai, Lithua-
nian Citizens' Society of Wes-
tern Pennsylvania, Lithua-
nian Mercy Lift, National Ins­
titute on Alcohol Abuse and 
Alcoholism, Loyola University, 
Ona Kutkaitė Durbin Memo-
rial Project, Pagalba Lietuvai 
Inc., „Sniego gniūžtė", SOS-
Lithuania Inc., „Saulutė" (Či­
kagos ir Floridos skyriai), Vai­
ko vartai į mokslą, University 
of Chicago, Vašingtono Židi­
nys, Vydūno fondas. Dalyvių 
tarpe buvo ir JAV LB XV tary­
bos prezidiumo ir tarybos na­
riai, krašto valdybos nariai, 
Lietuvos ambasados darbuoto­
jai, JAV LB Was£n | |pųD.C. , 
apylinkės vaizbas nariai. Pa-
stebetfffa,'JHHr%e tik ffemažas 
dalyvių skaičius nekalbėjo lie­
tuviškai, bet ir net nebuvo lie­
tuvių kilmės. 

„Dovana Lietuvai" konferen-
meniška, pinigus į našlaite rf°*-™&™> komitetą su 

- ,. i- ~_ «! u* darė: Jūrate Budriene — pir 
-»..<-. r.,,,. [. + + n rinito «•• tririiv* • _ » r 

..Lithu.mi.m Citizens Society »f VVestern Pennsylvania" nares 'ia kaires) 
Jos.pl,.r,.- M: •r;,,vkcy .r Mathiida Milauska* su JAV LB Soc reikalų tary­
bos pirm H-.r-.'f J.-iva'.ti»Ti»' v įdnrvv-

nus, senelių.namus ar kitur.. 
(„Kitur" buvo apibūdinamai 
kaip seminarijos, vienuolynai 
ar mokyklos.) Per labdaros or­
ganizacijas daugumas remia 
visų pirma našlaičius, tada 
sergančius vaikus, tremtinius/ 
partizanus, medicininių reik­
menų teikėjus ir šeimas. Pusė 
aukoja ne tik pinigai!, bet ir 
daiktais. Dažniausiai minimos 
organizacijos, kurioms aukoja­
ma, paeiliui yra: .Lietuvos 
Vaikų viltis" Lithuanian Mer­
cy Lift. Lietuvių katalikų reli­
ginė šaipą, BALFas, Pagalba 
Lietuvai. Inc„ Lietuvos Naš­
laičių globa ir saulutė". Su­
minėtos vieną kartą 34 kitos 
organizacijos. Svarba paminė­
ti, kad rengimo komitetas ne­
siryžo pravesti mokslinės stu­
dijos, bet tik norėjo susidaryti 
labai bendrą JAV visuomenės 
aukojimo vaizdą. Būtų gal 
kam kada nors įdomu pravesti 
tikrą mokslinę studiją, kuri iš­
studijuotų JAV lietuviškosios 
visuomenės aukojimo bruožus 
ir gal ne: kaip ir kur šios au­
kos yra tiksliai panaudojamos. 

Lithuanian Mercy Lift pir­
mininkas ir konferencijos ren­
gimo komiteto narys pristatė 
diskusinių būrelių išvadas, 
nutarimus (spausdinamas šio 
aprašymo gale). « 

Konferenciją oficialiai užda­
rė, taip ,caip ir atidarė, trum­
pu ž«džiu rengimo komiteto 
pirmininkė Jūratė Budrienė. 
Paskutinį žodį, konferencijos 
rengėjų vardu tarė Lietuvos 
ambasadorius Stasys Saka­
lauskas. 

Konferencijos 80 dalyvių 
tarpe buvo atstovaujamos 
šioms JAV veikiančioms orga­
nizacijoms: Amerikos Lietuvių 
Romo:- Katalikų federacija; 
American Lithuanian Disabi-

3. Svarbus yra dvipusiško 
•dialogu — tarp JAV pagalbos 
teikėjų ir Lietuvos pagalbos 
gavėjų — išvystymas. Lietu­
vos gydytojai ne visuomet jau­
čiasi pakankamai jaukiai, pri­
statant savus pageidavimas. 
Aiškus supratimas tai ko tik­
rai reikia, yra svarbus. 

4 Kur yra įmanoma ir gali­
ma, reiktų medicininius reik­
menis supirkti ir/ar telkti per 
pačios Lietuvos įmones, bend­
ravęs. Tai sutaupytų lėšų bei 
prisidėtų prie Lietuvos ekono­
mines geroves. Svarbu yra su­
daryti tokių Lietuvoje esančią, 
išbandytų patikimų įmonių 
sąrašą. 

5. Svarbu atkreipti dėmesį į 
siunčiamų Lietuvon vaistų ir/ 
ar reikmenų galiojimo datas. 
Tos datos turėtų būti veiklios 
bent metus nuo siuntimo da­
tos. Siųsti yra svarbu tik tai, 
kas yra reikalinga, tai ko ga­
vėjai prašo. 

B. Ugalaikiai siekiai, ku­
r i e pr is idėtu prie Lietuvos 
sveikatos sistemos tobuli­
n i m o 

1. Koordinuoti JAV tarpor-
ganizacines medicininės pa­
galbos teikėjų pastangas, pa­
sidalinant turimom, gauna-
mom žiniom, įtraukiant Lietu­
vos Respublikos Socialinės ap­
saugos ir Darbo ministeriją. 
Žinių pasidalinimui įsteigti e-
banką. 

2. Skirti ypatingą dėmesį ne 
tik medicininio personalo ap­
mokymui, bet ir visuomenės 
sveikatingumo, higieniniam 
auklėjimui — per spaudą ir 
ypač mokyklose. Pvz.: pernai 
University of Illinois sustatė 
ir įvedė sveikatingumo pamo­
kas Klaipėdos kai kuriose vi­
durinėse mokyklose. Šiemet 
panaši programa pradėta ir 
Šiauliuose. Svarbu tokias ar 
panašias programas plėsti vi­
soje Lietuvoje, mokytojų pa­
ruošimai {traukiant A.P.P.-
L.E. 

3. Programų sustatymui ir 
įgyvendinimui ieškoti lėšų 
fonduose, fundacijose. Svarbu 
surasti specialistus, kurie rei­
kalą supranta ir moka, kaip 
prie fondų, fundacijų prieiti. 

mininkė, Algis Augaitis, Biru­
tė Jasaitienė, Rita Kazragie-
*aė, Ramunė Kligytė, Saulius 
Kuprys, Jurgis Lendraitis, dr. 
Vyžautas Narutis ir dr. Linas 
Sidrys. 

Konferencijos dalyviai, dėko­
dami Lietuvių fondui už su­
teiktą paramą konferencijos 
ruošos darbams, pasirašė gar­
bės gen. specialią padėką, kuri 
buvo kon. V. Kleizos pervežta 
ir įteikta Lietuvių fondo vado­
vybei kaip tik tą vakarą vyks­
tančios fondo vakarienės me­
tu. Konferencijos rengėjai ir 
rengimo komitetas nuoširdžiai 
dėkoja visiems konferencijos 
dalyviams už paskirtą laiką ir 
tiesiogį įsijungimą į konferen­
cijos eigą. 
Konferencijos diskusiniu 

būrel iu išvados/ 
nutar imai 

L MEDICININĖ 
PAGALBA 

A. Kas buvo diskutuota 
1 Medicininė pagalba, kuri 

yra suteikiama/pristatoma tie­
siogiai pasirinktai ligoninei, 
institucijai, yra vykdoma sėk­
mingiausiai. Pastangų reikia, 
ieškant JAV ir Lietuvos ligoni­
nių suporavimo („sister-hos-
pital" sąvoka). Tuo būdu gali 
būti sudaromos palankesnės 
sąlygos medicininiam auklėji­
mui, Lietuvos persnalo apmo­
kymui Lietuvoje ir čia. 

2. Lietuvos gydytojai ir spe­
cialistai (įtraukiant ir dantis­
tus) pageidauja mokslinės lite­
ratūros, knygų, vaizdinių 
mokslo priemonių. Dažniau ir 
daugiau ruošiamos mokslinės 
konferencijos, seminarai suda­
rytų galimybes didesniam 
skaičiui Lietuvos med. perso­
nalui, specialistams' pasitobu­
linti. 

D. PAGALBA 
SENELIAMS 

A. Dabartinė padėtis (in­
formacija gauta iš Lietuvos 
Respublikos Sja*katos apsau­
gos ir Dartrirmlnisteryos) 

1., 2ft^rdc". Lietuvos gyven­
tojų 'yra senyvo amžiaus, ku­
rių didesnė dauguma gyvena 
kaimuose. 

2. Miestuose vargan pateku­
sieji seneliai turi galimybe su­
silaukti didesnės pagalbos iš 
veikiančių maitinimo centrų 
(„soup kitchens") bei medicini­
nės pagalbos teikėjų. Tokių 
paslaugų kaime nėra. 

3. Pradeda skirti dėmesį į 
kaimo vienišus gyventojus, 
kurių didesnė dauguma alksta 
ir skursta. 

4. Yra jaučiama stoka me­
dicininės pagalbos ir sociali­
nių darbuotojų, kurių dėmesys 
būtų skirtas grynai seneliams. 

B. Ateities siekiai 
1. Skirti dėmesį j keliaujan­

čių, senelius kas savaitė lan­
kančiųjų darbuotojų kadrų 
sudarymą, ypač kaimuose. 

2. Įsteigti, JAV LB Sociali­
nių reikalų tarybos žinioje, 
„Lietuvos Našlaičių globos" 
komiteto pavyzdžiu bandomąjį 
„Lietuvos senelių draugai" ko­
mitetą. Sponsoriai aukotų 150 
dol. per mėnesį, remtų vieną 
senelį, ši parama būtų admi­
nistruojama patikimų asmenų 
Lietuvoje, pasinaudojant .Lie­
tuvos Našlaičių globa" turi­
mais kontaktais. 

3. Svarbu prisiminti, kad 
nuomonė apie kraštą sudaro­
ma iš to, kaip yra elgiamasi su 
vaikais ir su seneliais. 

III. PAGALBA VAIKAMS 

A. Kas veikia? 
1. Turime daug profesionalų 

gu gerom mintim ir progra­
mom taikomom Lietuvai. 

2. Ligoninių personalas nau­
dojasi gaunama pagalba. 

3. Suteikiamos pagalbos 
sprendimai yra daromi apgal­
votai, pagal reikalingumo 
svarbą — tiek gavėjų Lietu­
voje, tiek siuntėjų JAV. 

4. JAV lietuviškoji visuome­
nė yra dosni, atkreipianti ir 
skirianti dėmesį bei pagarbą 
savom šaknim. 

5. Tiesioginiai ryšiai tarp pa­
ramos teikėjų ir gavėjų. 

6. Mokslinių priemonių pa­
ramos prašymai, kreipiantis į 
parduotuves ir pavienius as­
menis. > 

?. Tiesiogis suporavimas 
(„mentoring"), grupinis darbas 
kovoje prieš rūkymą, narkoti­
kus ir alkoholį. 

8. Skyrimas išskirtinio dė­
mesio specifinei grupei, o ne 
tik apskritai bet kam paramos 
suteikimas: ar tai būtų vaikui, 
institucijai, studentui. 

C . Kas neveikia? Sunku­
mai 

1. Lėšų telkimas. 
2. Kartais neaišku, kam ko­

kios pagalbos reikia. 
3. Pagalbą gavusiųjų lėtas 

atsiskaitymas. 
4. Lietuvos įstatymai, susiję 

su aukų nurašymu nuo mo­
kesčių. 

5. "Darbas su įvairiom val­
džios instancijomis. 

6. Sunku surasti darbuotojų, 
organizacijų valdybos narių 
pakaitus; naujų darbuotojų, 
savanorių verbavimas. 

7. Sunkiai gaunama parama 
iš fondų ar palikimų nevieti­
nei vaikų labdarai. 

D. Ką reiktų pakeisti? 
1. Pravesti taiklią pagalbos 

reikalingumo anketą/apklausą 
(„needs analysis"). 

2. Tarporganizacinio žinių, 
informacijos pasidalinimo. 

3. Paramos teikimas turi eiti 
tiesiogiaf, ne per valdžios ins­
tancijas. v 

4. Skleisti savišalpos idėją. 
5. Daugiau dėmesio atkreip­

ti ten, kur pašalpa yra sutei­
kiama, kad būtų aišku, jog pa­
rama yra pasiekusi tuos, kam 
taikoma. 

6. Ieškoti aukų iš JAV kor­
poracijų, įmonių, fondų. 
* 7. Keletas bendrų minčių. 

8. Yra svarbu turėti Lietu­
voje patikimų asmenų kadrus. 

9. Tiesioginis kontaktas tarp 
teikėjų ir gavėjų yra reikalią-
gas ir abipusiškai reikšmin­
gas. 

10. Perduoti finansinę para­
mą tik tada, kai numatytas 
darbas yra atliktas (pvz. pas­
tato remontas). 

11. Svarstyti įvaikinimo 
klausimą. 

12. Nors darbo yra daug, ta­
čiau dabartinės jėgos pradeda 
išsekti. Svarbu plėsti darbuo­
tojų, savanorių gretas. 

Suvestinė — Ko reikia, 
kad labdaros teikimas to­
bulėtų? 

• Tik tiesioginis, abipusiš­
kas dialogas — tarp teikėjų ir 
gavėjų — bendras JAV-Lie-
tuvos darbas su organizacijo­
mis, ligoninėmis, globos na­
mais ir pan. išryškins, kokios 
pagalbos reikia ir kad sutei­
kiama pagalba pasiekia tuos, 
kam yra taikoma ir kuriem jos 
svarbiausiai reikia; 

• Žinių perdavimas, dalini­
masis, apmokymas (medicini­
nio personalo, mokytojų, so­
cialinės gerovės darbuotojų) 
yra svarbus ir reikšmingas, 
siekiant ir norint, kad Lietu­
vos žmonės galėtų viens kitam 
padėti; 

• Lėšos — jų visuomet rei­
kia, ir vis daugiau. Dėti dides­
nes pastangas telkti lėšas, 
kreipiantis į gyvuojančius 
JAV fondus; 

• Reikalinga tarporganiza-
cinė koordinacija. 

• Daugiau žmonių, savano­
rių, kurie padėtų spręsti Lie­
tuvoje kylančias problemas — 
tiek pačioje Lietuvoje, tiek čia. 

http://Jos.pl


Senelio P. Griniaus šeima 1929 m. Pirmoj eil. ii kaires: Ani» (Anicetas), 
Aleksandra; II eil : Izabelė Grinienė, P. Grinius ir Alfonsas. 

PRISIMENANT SENELĮ 
Šiemet sueina 50 m., kai 

mūsų senelis, Pranas Grinius, 
tragiškai žuvo. Nei aš, nei ma­
no broliai Ričardas ir Edvar­
das, jo niekuomet nematėme. 
Kaip gaila, kad neteko sene­
liui džiaugtis savo anūkais, o 
mums džiaugtis seneliu. Aš jį 
matau tik nuotraukose ir gir­
džiu pasakojimus apie jį iš 
mano tėvelio Anio (Aniceto). 

Senelį ši tragiška mirtis išti­
ko, netikėtai. Vos atvažiavus į 
šį kraštą 1949 metais, už 
šešių mėnesių, gruodžio 10 
dieną, einant per gatvę, užga­
vo jį neatsargaus jaunuolio 
vairuojamas automobilis. Sun­
kiai sužeistas senelis, nuvež­
tas į ligoninę neatsigavo. Po 
tiek daug metų, mums 
anūkams (ir visiems kitiems 
artimiesiems), nieko daugiau 
nebeliko kaip prisiminti jį ir 
karts nuo karto lankyti jo 
kapą. 

Dabar nors trumpai: kas jis 
buyq£ Jis buvo savanoris kū­
rėjas, dr. V. Kudirkos gerbė­
jas. Jam dr. V. Kudirka buvo 
idealas. Pagal Kudirkos pa­
mokymus, jis gyveno visą savo 
gyvenimą, ir savo vaikus su-
gejbėjb vesti tuo keliu. Jau­
nystėje senelis buvo statybi­
ninkas. 1918 m. susitvėrus 
Lietuvos vyriausybei, išgirdęs 
šauksmą, kvietimą ginti kraš­
tą nuo įsibrovėlių, savanoriu 
stojo į kariuomenę. Pateko į 
artilerįjos dalinį, kovėsi įvai­
riuose frontuose, daugiausia 
prieš bolševikus. Atlikęs kari­
nę tarnybą, už poros metų bu­
vo apdovanotas, ne tik meda­
liais, bet ir dideliu žemės skly­

pu, ant kurio pradėjo kurtis. 
Nieko nelaukiamas, vedė sa­
vo pamiltą kaimynę Izabelę 
Griūnaitę, su kuria susilaukė 
keleto vaikų, trejeto pameti­
nukų: Alfonso, Aleksandros 
(dukrą) ir Aniceto. Po šešerių 
metų gimė dar vienas, vardu 
Juozas. 

Taigi, nebuvo taip lengva 
kurti viską kartu ir auginti 
būrelį vaikų. O iš kur jis sė­
mėsi tos energijos, tų jėgų? 
Tai buvo įkvėptas tų tautos 
šviesuolių (kaip kad tėvelis 
pasakojo): dr. V. Kudirkos, J. 
Basanavičiaus, Maironio ir 
kitų. Ir su tom idėjom jis 
išbuvo iki tragiškos mirties. 

Kalbant apie senelio tragiš­
ką mirtį, noriu paminėti, kad 

ir mūsų močiutė, tėvelio ma­
mytė, tragiškai mirė. Ji tapo 
žmogžudžio auka Lietuvoje, 
dėl pinigų. Jai buvo vos 48-ri 
metai. Jai atminti mano tėve­
lis jau suspėjo pastatyti pa­
minklą Lietuvoje, labai pana­
šų, kaip ir mūsų seneliui. 
Kaip matome, mūsų seneliai 
per anksti iškeliavo amžiny­
bėn, o jie troško gyventi, 
džiaugtis gyvenimu ir anū­
kais. 

Iš mano tėvelio pasakojimų 
sužinojau, kaip jis mylėjo savo 
kraštą, už jį net ginklu stojo 
kovoti, rizikuodamas savo gy­
vybe. Jam Lietuva buvo vis­
kas. O, sukūręs savo šeimos 
židinį, dar daugiau įgavo at­
sakomybės jausmo. Ir kaip 
skaudu buvo jam, kada bol­
ševikai artėjo prie namų ir 
gaisruose paskendusį kraštą 
jau nebuvo kaip gelbėti, tik, 
susigriebus šeimos narius, 
trauktis į nežinią. Fronto sū­
kuriuose teko prarasti net 
pusę savo šeimos. Ar gali būti 
sunkiau? 

Karo audroms pasibaigus, 
už kelių metų senelis Pranas, 
atvykęs į šį išsvajotą kraštą, 
vėl bandė kurti gyvenimą iš 
naujo. Deja, tragiška mirtis 
nusinešė visus jo sumanymus. 
Likę du sūnūs: dr. Alfonsas 
(kurį netikėta liga ir mirtis 
nusinešė kapuosna 1968 me­
tais) ir Anis (Anicetas), kuris 
žmonos Aldonos ir šeimos pri­
tarimu, rūpinasi tėvelio įamži­
nimu. Jo 50 metų mirties pro­
ga sūnus Anis (Anicetas) ski­
ria kudirkaičiatns 1,000 dol. 
Tuo pačiu remia savo apy­

linkės mokyklą, nors ji sunai­
kinta, bet jos vietoje pastatyta 
kita, pavadinta „Klampučių" 
devynmete mokykla. Šiai mo­
kyklai kuria fondą savo I 
atminimui. Juom bus skatina­
mi mokinių gabumai ir ski­
riamos premijos. O jeigu vis­
kas vystysis gerąja linkme, tai 
(J&l ir stipendijos. 

Lietuvoje, Marijampolės 
miesto katedroje užprašyto* 
šv. Mišios velionio atminimui. 
O minėjimą atliks senoviškom 
apeigom . Jomis rūpinasi (Si­
biro tremtiniai) senelio dukra 
Aleksandra ir sūnus Juozas. 

Ilsėkis ramybėje, mielasis 
Seneli. 

Anūkė 
Christina Gr in iū tė 

Čia ilsisi senelis Pranas Grinius 
pinese, Čikagoje. 

lt makes a vvorld of difference when 
you fly SAS to Lithuania. 

No one makes round-

trip travel to Lithuania 

eacter and more coMSlcnt 

than SAS. From Chtcago, we 

offer dalry servtce to Vilnius wtth 

just one hassle-free connectlon 

through Stockhotm. Our 4:30 p.m 

departure gfces you a nJbM mom-
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Chicago through our Copenhagen 

hub. And whether 
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Paminklas šv. Kazimiero lietuvių ka-

' Kuunus. Rugsėjo A d 
Kauno arkivyskupijos jaunimo 
centre, įvyko jaunimo grupių, 
katalikišku ia'jnimo organiza­
cijų \adovu susitikimas tema 
Jj kitą karta', kuriam', daly­
vavo, apie 90 asmenų. Susiti­
kime kalbėta apie laika, *er-
tyb<-̂  ir Dievo karalyste. 
Atskiroms grupelėms vadova­
vo Kauno arkivyskupijos Jau­
nimo centro referentai ir A. C. 
Patria jaunimo darbuotojai. 
Po to Kauno Vytauto Didžiojo 
bažnyčioje kun. K. Rugevioius 
ir salezietis kun. A. Barelli su­
sitikimo dalyviams aukojo šv. 
Mišias. Vakare visi rinkosi i 
agape. kurios metu koncerta­
vo Kėdainių šv. Jurgio parapi­
jos jaunimo muzikine grupe. 

DRAUGAS. 1999 m gruodžio 9 d., ketvirtadienis 

Veterinarijos daktarui, Lietuvių Katalikų mokslo 
akademijos ir Amerikos Lietuvių kultūros archyvų 
veikėjui 

A . t A . 
ALFONSUI PRANUI 

STANKAIČIUI 
mirus, reiškiame gilią užuojautą žmonai OLGAI, 
dukterims REGINAI ir Jean su jos vyru JONU ir 
dukterims KRISTINAI ir JOANNAI ZDANIAMS, 
sūnui dr. JUOZUI su žmona VICKIE ir jų dukterims 
EMILIJAI, MARGARETAI, CAROLINE, 
KATHRYNAI IR ELIZABETAISTANKAITYTEMS 
ir Alfonso broliams: dr. JONUI su žmona IZABELE 
Amerikoje, dr. JUOZUI ir se»eriai ANELEI 
STANKAJTYTEI Lietuvoje bei svainei IZABELEI 
LAUČKJENEI ir visiems artimiesiems. 

Amerikos Katalikų mokslo akademijos JAV 
valdyba 

Amerikos Lietuvių kultūros archyvų (A.LK.A) 
direktorijatas 

A. t A. 
VLADA STASE 

PETRl LIONIENĖ 
TVTERJANAVIČIŪTĖ 

Gyveno bndgeview, 1L, a:.k_-cv;u Brighton Parko ir 
\iarquette Parko apylinkes'.-

Mirė 1999 m. gruodžio 8 d 12:50 vai. ryto, sulaukusi 
82 metų. 

Gimė Lietuvoje, Zarasų apskrityje. Amerikoje 
išgyveno 50 metų 

Nuliūdę liko: sūnūs Eugenijus., marti Vida, Rimas, 
marti Karen; anūkai Michael, Jenny Daniel. Taip pat 
k:*.i giminės Amerikoje ir Lietuvoje. 

Velione pašarvota šeštadienį, gruodžio 11d. nuo 8 v. 
r. iki 9 v.r. Petkus Lemom laidojimo namuose, 12401 S. 
Archer Ave. ^netoli Derby Rd ,. 

Laidotuves šeštadieny gruodžio 11 d. Iš laidojimo 
namų 10 vai ryto a. a. Vlada bus atlydėta į Palaimintojo 
Jurgio Matulaičio misijos bažnyčią, kurioje bus 
aukojamos šv. Mišios užjos sielą. Po Mišių Velione bus 
paiaidota Šv. Kazimiero hetuviu kaDinese. 

Vietoje gelių prašoma aukoti .Lietuvos Vaikų vilčiai". 
Nuoširdžiai kviečiame gimines, draugus ir pažįstamus 

dalyvauti šiose laidotuvėse. 

Nuliūdę: sūnūs, marčios, aniikni i r gimines. 

Laidotuvių direkt. Donald M. Petkus. Tel. 800-994-7600. 

A. t A. 
VINCENTINAIJURKUNIENEI 

mirus, kartu liūdime ir reiškiame giliausią užuojautą 
vyrui JONUI, DUKRAI ir SŪNUI su šeimomis. 

Aldona ir Vytautas Dabrilos 

Bronė ir Jonas Vašiai 

„DRAUGĄ' atminkime savo testamente. 

14911 127th Street • Lemont. 60439»(630) 2 5 7 - 1 6 1 5 
Fax (630) 257-1547 

Santrumpos: atm. įn. = atminimo įnašas, pavardė po dvitaškio = 
aukotojas, įm = įmokėjo, asm. = asmuo, suma po pavardės = įnašų iš 
viso. 

1999 m. rugsėjo mėn. 

lz$10 Janušauskaite Ingrida, $10. 
4x$25 Bražėnas Algimantas atm. įn.: Rugienius Algis, $25; 

Brazis Algirdas ir Aldona, $2,525; CepuHonis Harvey ir Janice, 
$25; Basutis Andrius ir Alice, $25. 

lx$40 Kojelytė Daina, $640. 
2x$50 Cukuras Antanas (miręs) ir Janina $1.100; Smilga 

Aleksas, $750. 
lx$80 Fabyonas Romas ir Rita, $80. 
19z$100 Baranauskas Juozas ir Aldona. $500: Baras 

Stasys ir Elena, $400; Baukys Vytautas, $130; Buczek I^ester 
ir Nora, $135; Cinkus Jonas ir Regina, $600; Damašius 
Gediminas ir Sigita, $200; Grigaliūnas Raimundas, $1,100; 
Jūraitis Leonas ir Ann Marie, $200; X, $400; Kilius Povilas ir 
ROta, $2,003.71; Rimas Šarūnas ir Vida, $800; Saulis Algirdas 
ir Aušra, $2.600; Šaulys Aras Juozas, $200, Šaulys Linas 
Matas, $200: Sužiedėlis Remigijus ir Vilija, $250; Vaitkus 
Thomas, $100; Valaitis dr. Jonas ir Joana, $7,730: Valaitis 
Jonas ir Irena, $292; Žemaitis Alexis, $200. 

0x$9OO Antanaitis Faustas ir Onute, $330; Černius Rimas, 
$2,700; Grybauskas dr. Vytenis ir dr. Loreta, $3,650; Karas 
Arvydas ir Rita, $1,000; Rušėnas Audrius ir Rita, $600; 
Vaitkus Vytas ir Aldona, $1,200 

lx$600 Lieponis Algis, $1,000. 
lx$l,000 Evelinos Kolupailaitės Masiokienės lituanistų 

studentų šalpos fondas. įm. Masiokas inž. Bronius, $6,000. 
I i viso $4^30.00. 

1999 m. spalio mėn. 

lz$6 Kmtaitienė Marcelė atm. įn., $205. 
2x$10 Bartkus Tadas P., $110; Grybauskas Vytautas ir 

Joana, $610 
Sx$20 Dailidė Bronius atm. įn.: Dailidė Joana, $2,345: 

Verbila Albinas atm. įn.: Verbilienė Melanija, $1,090: Zailskas 
Antanas ir Teodora, $1,185. 

Ux$36 Bublys Vladas (miręs) ir Stasė, $1,215; Chainas 
Viktoras, $1.475; Giedraitis dr. Domas atm.: Kaunas dr. F. 
V. ir Vanda, $1,125; grinis dr. Gedas $185; Klosi Walter. $875; 
Palubinskas kun. Vytautas, $195; Paužuolis Antanas ir 
Emilija, $170; Sakadolskis Romas ir Emilija. $360. 
Sieczkovrski William ir Elytė, $150; Vailokaitis Domas ir 

Antanina, $500; Vaitkus Jonas ir Maria, $125. 
lx$30 Varnelis Edmundas ir Gražina, $430. 
lx$47 Bernotavičienė Irena Regina atm. įn.: Bemotavičius 

Petras, $809. 
6x$60 Banevičius Mykolas ir Danguolė, $350; Česnavičius 

Algirdas ir Ramutė, $350; Kiliulis Česlovas ir Laima. $275: 
Krasauskas kun. Rapolas, $300; Pellett Judy, $275: Puzinas 
dail. Povilas atm. įn.: Puzinas Austrą, $1,750. 

17x$100 Čyvas kun Matas. $2.600; Džiugas Stasys ir 
Sofija, $1,500: Goodman Musonytė Dalia, $300; Jansonas dr. 
Eduardas (miręs' ir Irena. $3.000: Joga Eugenija atm. įn.: 
Empakens Donatas ir Viktorija. $300: Kazėnas Kęstutis atm 
įn.: Kazėnas Gediminas ir Leonidą. $650; Kirkus Bromus ir 
Stasė atm. in.: Kazėnas Gediminas ir Leonidą. $1.000: 
Kubiliūnas gen Petras ir Irena atm. įn.: Jansonier.e Irena. 
$2.400: Liaugaudas Pranas atm. įn.: Liaugaudiene Eugenija. 
$1,600; Liaukus Sigitas ir Milda. $700: Osmolskis Povilas atm 
įn.: Osmolskis Ona, $1,200; Petrulis Preikštas dr Birute. $200: 
X. $100; Urbutis Algimantas ir Dalia. $1.050: Vanagūnas dr 
Arvydas. $825; Varneckas Vladas ir Adele mirus. . $1.200: 
Vilkas Eugenijus ir Irena. $720. 

6x$200 Biskis Indreika dr. Meilute. $800: Guobužis Jonas 
ir Marija atm. įn.: Guobužis Paulius, $750; Jecius Kęstutis ir 
Dalia, $1,600; Kaunas dr. F. V ir Vanda $1S500; Ostis 
Algirdas ir Regina. $2,700; Vai Vito ir Regina $1.265. 

lx$250 Tender Budreikaitė Bronė. $3.250 
1x1,000 Sabas Juozas P. ir Jurgita. $2.000. 
2x$ 1,556 Urbaitis Jonas atm. įn L'rbaitis Vincas ir 

Teresė, $1.556; Urbaitis Viktoras atm ;r. L'rbaitis Vincas ir 
Teresė, $1.556. 

lx$5,000 Bražėnas Algimantas testamentinis palikimas. 
$5.000. 

I i viso $12,999.00. 

Lietuvių fondo pagrindiniam kapitalui gauta aukų iki 
1999X.31 $9,689.971. 

Gautomis palūkanomis parėmė lietuviška švietimą. 
kultūrą, jaunimą $6,607.073 

Palikimais gauta $4.912.444 
Padarykime testamentus ir bent dalį turto palikime 

Lietuvių fondui: LTTHUANIAN FOUNDATION. INC . A 
NOT-FOR PROFIT TAX EXEMPT ILLINOIS 
CORPORATION Visi remkime Lietuvių fondą, nes Lietuvių 
fondas remia lietuvybę. 

• 

http://www.ftysas.com
file:///adovu
file:///iarquette
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ČIKAGOJE IR APYLINKĖSE\ 

„Draugo** admin i s t r ac i jo ­
j e galima gauti tradicinių lie­
tuviškų Kūčių kalėdaičių 
(„plotkelių*">. 

T rad i c inė s P a s a u l i o l ie­
tuvių c e n t r o Kūč ios vyks 
gruodžio 19 d. 12 vai. centro 
didžiojoje salėje. Bus tradici­
nio Kūčių maisto, dalinsimės 
kalėdaičiu. Pasikvieskime 
draugus, bičiulius ir net toli 
nuo tėvynės sudarykime dide­
lę lietuvišką šeimą. Prisimin­
sime tuos, kurių jau nebėra 
mūsų tarpe, bet kurie yra gyvi 
ir brangūs mūsų širdyse. Vie­
tas užsisakykite, skambinda­
mi Aldonai Palekienei tel. 
708-448-7436. Kūčias rengia 
PLC renginių komitetas. 

L ie tuvos Vyčių 112 kuo­
p a r eng i a k a l ė d i n e s va išes 
ir susirinkimą -antradienį, 
gruodžio 14 d., 7 vai. vak., 
Švč. M. Marijos Gimimo para­
pijos salėje Marųuette Park . 
Po trumpo susirinkimo pra­
sidės kalėdinis pabendravi­
mas, vaišės ir kalėdinių gies­
mių giedojimas, kuriam vado­
vaus Denise Zakarka. Kuopos 
nariai ir jų svečiai prašomi re­
zervuoti vietą į pobūvį iki 
gruodžio 10 d., skambinant 
šiais telefonais: Maria Deks-
nis 773-476-5896 arba Alvina 
Giedraitis 773-737-2421. 

CNN p r a n e š ė , kad per dvi 
savaites JAV Kongresas 
svarstys nutarimą, ar leisti 
telefono kompanijoms apmo­
kestinti kiekvieną ilgais atstu­
mais (long distance) „Interne­
te" siunčiamą elektroninio 
pašto (e-mail) žinią. Jei tam 
prieštaraujate, apsilankykite 
..Internete*' ir praneškite apie 
tai savo Kongreso atstovui: 

http://www. house.gov/ 
vvriterep 

„Saulutė" , Lietuvos vaikų 
globos būrelis, nuoširdžiai dė­
koja pianistei Gintei Čepins-
kaitei ir muziko Ričardo Šoko 
„Moterų vokaliniam ansamb­
liui" už gruodžio 5 d. labdaros 
koncerto „Sidabro varpelis" 
programos atlikimą neimant 
honoraro, aukojant savo laiką 
ir talentą Lietuvos vaikų pa­
ramai. 

A.a, j ū r ų k a p i t o n u i Bro­
niui Kr i š topa ič iu i mirus 
1999 m. rugsėjo 28 d., laido­
tuvėse dalyvių sudėtas aukas 
šeima paskyrė taip: Mišioms 
— 60 dol.. Lietuvos našlaičių 
fondui — 130 dol.. Tautos fon­
dui — 200 dol., Lietuvių fon­
dui — 200 dol., šauliams — 
100 dol. ir Draugo fondui — 
100 dolerių. Šeima labai dėko­
ja visiems laidotuvėse daly­
vavusiems artimiesiems, au­
komis prisiminusiems a.a. 
Bronių Knštopaitį. Draugo 
fondas dėkoja šeimai už do­
vaną, ją pridedami prie anks­
tyvesnių 200 dol.. ir šeimai 
reiškia gilią užuojautą. 

LABDARINGAME ŠAMPANO VAKARE 

L e n g v i a u s i a s b ū d a s p a s ­
v e i k i n t i savo artimuosius ir 
draugus su artėjančiomis Ka­
lėdų šventėmis - išspausdinti 
savo sveikinimą ..Drauge"". At­
siųskite savo tekstą ir jis bus 
išspausdintas dar gerokai 
prieš šventes, kad spėtų pa­
siekti ir toliau gyvenančius. 
Administracija prašo kar tu su 
sveikinimo tekstu siųsti ir au­
ką (.paprastai už vieną pasvei­
kinimą siunčiama 15 dol.). 

A n t r a s „Ža l tvyks lės" mė­
gėjų teatro spektaklis „Tuščios 
pastangos" įvyko gruodžio 4 d. 
Clevelande. Mūsų visa savi­
veikla remiasi savanorišku 
pasiaukojančiu darbu. Akto­
riams tenka ne tik vaidinti , 
bet atlikti visus paruošia­
muosius darbus, kuriuos j ie 
puikiai ir šį kar tą atliko. 

Vaika i N a u j u o s i u s m e t u s 
gali švęsti gruodžio 30 d. nuo 
4 iki 8 val.v. Čikagos Shedd 
Aąuarium (1200 S. Lake 
Shore Drive). Vaikus pral inks­
mins įvairūs vandens gyvūnai. 
Vaikai privalo atvykti su savo 
tėvais. Informacija tel. 312-
692-3333 arba „Internete": 

www.shedd.org 
JAV LB K r a š t o v a l d y b a 

yra paruošusi 2000 metų jubi­
liejinį kalendorių, kuris j au 
spausdinamas „Draugo" 
spaustuvėje. Jame rasime in­
formacijos apie religinį ir tau­
tinį švietimą, kultūrinį ir so­
cialinį darbų planą bei žymių 
tautinių įvykių datas . Kalen­
dorių bus galima įsigyti 
„Drauge", ats iuntus 5 dol. ir 
pridėjus persiuntimo išlaidas 
— 3.95 dol. 

„ L i t u a n i c o s " s k a u t u t u n ­
to i šk i lminga s u e i g a šį sek­
madienį, gruodžio 12 d. vyks 
Čikagoje. Sueigą pradėsime 
10 vai. r. dalyvavimu šv. Mi­
šiose Tėvų Jėzuitų koplyčioje. 
Po Mišių — 11 vai. r. iškil­
minga sueiga Jaunimo centro 
mažojoje salėje. Visi skautai 
dėvi išeiginėmis uniformomis. 
Dalyvavimas privalomas. Tė­
veliai ir svečiai kviečiami. 
Laukiami visi buvę skautai ir 
vadovai. Turint klausimų, 
kreipiamasi į savo drauginin­
kus ir laivų vadus. 

A u d r ė B u d r y t ė — žinoma 
aktorė ir režisierė bus skaity­
toja Pal. J. Matulaičio misijos 
choro kalėdinio koncerto me­
tu. Choro ruošiami pietūs ir 
koncertas įvyks gruodžio 12 
d., tuojau po pamaldų. Bilietai 
gaunami sekmadieniais po šv. 
Mišių prie bažnyčios arba už­
sisakomi tel. 815-836-1845. 

P a s a u l i o l i e t u v i u c e n t r a s 
L e m o n t e rengiasi iškilmingai 
sutikti 2000 metus. Naujųjų 
Metų sutikimas vyks gruo­
džio 31 d. centro didžiojoje 
salėje. Daugiau informacijos 
skambinant Irenai Draugelie-
nei tel. 630-322-9248. 

Jau devintus metus iš eilės 
pirmą gruodžio penktadienį 
Lietuvos Vaikų vilties komite­
to pirmininke Gražina Liau-
taud savo namuose rengia lab­
daros vakarą, pavadintą Šam­
pano vakaru. Šio vakaro tiks­
las — sukelti lėšas, kad gali­
ma būtų atvežti vaikus iš Lie­
tuvos gydymui Amerikoje, kad 
galima būtų pagerinti opera­
cines Lietuvoje, kad galima 
būtų atvežti Amerikon Lietu­
vos daktarus, kad šie įsigytų 
Amerikoje paskutinių mokslo 
žinių. 

.Šiais metais toks vakaras 
įvyko gruodžio 3 d., penktadie­
nį. Tą vakarą per šventiškai 
pasipuošusią Čikagos miesto 
šiaurinę dalį, į Bloomingdale 
pastato 66 aukštą rinkosi apie 
150 svečių. Šiame pastate la­
bai gražu. Ateini, durininkas 
atidaro duris, koridoriuje — 
gyvų gėlių didžiules puokštės, 
įžengi į atviras keltuvo duris 
ir per minutę esi 66 aukšte. 
Atsidarius keltuvo durims ta­
ve pasitinka orkestras ir šven­
tiška muzika, dvi didžiulės 
išpuoštos kalėdinės eglutės. 
Toliau — blizga ilgas išpuoš­
tas koridorius. Tai — lyg miš­
kas, šakos, lemputės, žaislai 
— viskas lyg pasakoje. Prie 
buto durų kažkas paima pal­
tą, žengus per slenkstį sveiki­
na šeimininkai Gražina ir Jim 
Liautaud. Rankose atsiranda 
šampano taurė, užkandėliai. 
Didžiulio buto svečių kamba­
rys, kuriame lengvai ir pato­
giai telpa 150 svečių, papuoš­
tas didžiulėmis kalėdinėmis 
gėlėmis, stovi didžiulė išpuoš­
ta eglutė. Pro stiklines sienas 
apačioje matai toii besitęsian­
čią lemputėmis pasipuošusią 
Čicagą. Svečiams susirinkus, 
orkestras persikelia į svečių 
kambarį. Vakaro tėkmėje Jim 
Liautaud pristato keturių ak­
torių — solistų grupę, kuri at­
lieka įvairių kalėdinių pasta­
tymų ištraukas. Vakare sve­
čiai — įvairaus amžiaus. įvai­
rių tautybių šeimininkų drau­
gai. Čia žmonės susitinka se­
niai matytus draugus, susi­
pažįsta su naujais, kaUtesi, 
aptaria įvairius reikalus, vai­
šinasi. Stalai apkraut i vaišė­
mis, baras pilnas taurių gėri­
mų. 

Į šį vakarą atėję svečiai ne 
tik maloniai praleidžia laiką, 
bet tuo pačiu paremia Lietu­

vos vaikus :r.validus. Kiekvie­
nas svečias plieka nemažą au­
ką, o svecu: negalėję šį va­
karą priėrr.::'ie dalyvauti, au­
ką atsiunč:. paštu. Visos šio 
vakaro pro;::: surinktos aukos 
eina Lietums Vaikų vilties 
komiteto darbų p a r a m a * — 
padėti Lii t ^ os invalidams 
vaikams. 

Šampano < ataras yra vie­
nas iš trijų . udų surinkti au­
kas padėti Lietuvos vaikams. 
Antras j ų cudas — vajus — 
tai prieš šv Kalėdas išsiunti­
nėjama atvirutė - laiškas 
10.000 žm .;-! įtiek turime 
lietuvių adresų Amerikoje sa­
vo sąrašuos, kad jie švenčių 
proga galėtu prisidėti prie Lie­
tuvos Vaik- vilties komiteto 
darbo. Trec:..- vajus būna Mo­
tinos diem> proga. Tada iš-
siuntinejam. aiškai ir žmo­
nes Motinos a;enos proga turi 
progą šiam reikalai aukoti. 

Lietuvos Vaikų vilties komi­
tetas, įsteifras 1991 metais, 
šiuo metu be Čikagos, turi 
skyrius Los Ar.geles, CA, ir St. 
Pete Beach FL. Komitetas 
bendradarbiauja su Shriner's 
ligoninėmis, gurios teikia me­
dicininį patarnavimą nemoka­
mai, reikia padengti tik vaiko 
ir vieno iš :evų kelionės ir 
išlaikymo išlaidas. Iki šiol per 
tuos 9 metu- : Ameriką buvo 
atvežta ir pagydyta 140 vaikų. 
Įsteigtos dvi -.odernios opera­
cinės Lietuvoje, universiteti­
nėje . Santarskių ligoninėje 
Vilniuje. J Ameriką stažuotei 
atvežti 7 dak:arai ir 3 gailes­
tingos sesele? Padedant Shri­
ner's vyriausiajam chirurgui 
dr. John Luoicky, surengtos 
devynios daktarų — specialis­
tų — chirurpu mokomos kelio­
nės Lietuvo:. Dešimtoji įvyks 
2000 metų vasario mėnesį. 
Lietuvos Va kų vilties komite­
tas be pertraukos dirba, kad 
Lietuvos vaikų ortopedinė me­
dicina ir chirurgija Lietuvoje 
pasiektų šių laikų laisvojo pa­
saulio standartus. 

Lietuvos Vaikų vilties komi­
tetas tiek daug padėti Lietu­
vos vaikams gali todėl, kad tu­
ri labai sumanią ir darbščią 
pirmininke Gražiną Liautaud, 
šio projekto didelį rėmėją jos 
vyrą J im Liautaud, ir komi­
tetą remiantį didelį Amerikos 
lietuvių būrį. 

Birutė J a s a i t i e n ė 

> * * * / « / * * -

P e n s i n i n k a s (1999 m. Nr. 
7) aptaria sveikatos proble­
mas - mitybos ypatumus, 
pankreatito - kasos uždegimo 
ligą, nuovargio, spuogų prob­
lemas. Spausdinami sveika­
tos patarimai bei atsakymai į 
skaitytojų klausimus. No­
rėdami šį žurnalą užsisakyta 
rašykite: „Pensininkas". 2711 
W. 71 Str., Chicago, IL 60629. 

„Pasau l i o l i e tuv i s " (1999 
m. spalio mėn.) rašo ir apie 
mus, „Draugą". Spaudinamas 
Leono Narbučio pokalbis su 
„Draugo" vyr. redaktore Da­
nute Bindokiene. Žurnalas pa­
sakoja, kaip Punsko lietuviai 
statė „Mindaugą", kaip Aust­
ralijos lietuvei T. Bliokaitei-

PADĖKOS DIENA „SEKLYČIOJE" 

Vingilienei Anglijos karalienė 
įteikė Australijos ordiną už 
nuopelnus Lietuvių Bendruo­
menei, kaip Karaliaučiaus lie­
tuvaičiai stovyklavo Ragainėje 
ir kt. „Pasaulio lietuvio" adre­
sas: 14911 127th Str., Lemont, 
IL 60439. 

Kas naujo 
Draugo knygynėlyje 
„Dainavos" ansamblio vyrų 

oktetas, susibūręs 1995 m. ru­
denį, ką tik išleido savo kom­
paktinę plokštelę. Plokštelėje 
- 18 dainų, tarp jų jau seniai 
pamėgtos dainos - „Ant kalno 
karklai". „Žygis į Vilnių", 
„Kur gimta padangė" ir kt. 
Naujoji k mpaktinė plokštelė 
- puiki kalėdinė dovana arti­
miesiems ir draugams. Jos 
kaina - 15 dol., su persiunti­
mu - 18.95 dol. 

.„Seklyčioj*;" tarnautojų ir talkininkų Padėkos vakarienėje, vykusioje lapkričio 19 d., dalyvavo kun. Rimas Gu-
di-lis, socialinių reikalų skyriaus vedėja Birute Podiene ir viešnia iš Panevėžio - Ona Gudelienė, kun. R. Gude­
lio mama. 

joms. „Seklyčioje" valgantieji 
turi savo „numylėtines**, nes 
kai Elenutė ar Laima išva­
žiuoja atostogų, tai jie tuoj 
klausia, kada jos grįš, o Pal­
myrai išvykus — tuoj pasigen­
da skaniųjų koldūnų. Patar­
nautojos - padavėjos labai 
dailios, greitos, mandagios ir 
apsirengusios kaip geriausių 
Čikagos restoranų padavėjos. 
Visus tuos gyvenimiškus ir su 
mityba susijusius reikalus 
tvarko nepailstanti ir visad 
naujų idėjų pilna Rasa Quatt-
rocki. 

Baigusi ilgą ir įdomią kalbą, 
B. Jasaitienė visus tarnauto­
jus, savanorius ir pobūvyje da­
lyvavusius apdovanojo „Sekly­
čioje" „slaptai išaugintomis" 
rožėmis, o renginių vadovė E. 
Sirutienė atsidėkodama B. Ja­
saitienei taip pat įteikė „slap­
tai" „Seklyčioje" išaugintų ro­
žių puokštę. E. Sirutienė pri­
statė mielą viešnią — kun. R. 
Gudelio mamytę — OnąiJude-
lienę, atvykusią iš Panevėžio 
sūnaus aplankyti. Viešnia 
džiaugėsi, kad pasijuto „Sek­
lyčioje" esanti kaip namie, o 
mes j a i ' palinkėjome geros 
viešnagės. Kunigas Gudelis 
prieš vakarienę pasimeldė, 
primindamas Viešpaties žo­
džius: „Ką padarėte vienam iš 
mažutėlių — man padarėte". 
Taigi „Seklyčia" ir yra tam, 
kad padėtų — pavalgydintų, 
aprengtų, apautų ir ašaras 
nušluostytų. Besivaišinant 
skania vakariene, B. Rasimas 
mums pianinu paskambino 
savo kelis romantiškus kūri­
nius. Po to žaidėme loteriją, 
daug kas bandė „ištraukti lai­
mę iš šulinio*' ir kai kam net 
pavyko tai padaryti. Pabaigai 
maestro F. Strolios vadovauja­
mi sudainavome „Palankėj, 
palankėj saulelė tekėjo", „Ty­
kus buvo vakarėlis" ir sugie­
dojome „Lietuva brangi". 

Visus ir viską fotografavo ir 
įamžino A. Malinauskas. 

Emil i ja J . Valant in ienė 

:•••.•• . - • :i;.rv.<-i mvlima veiklioji mokytoja Rasa Soliunaite-PoRkoc 
. ,.. .. . , . . , . , . ;„. t.,k darbuojasi Maironio 'lituanistinėje mokykloje, v,.-

.r - . ... .,. vr i . .Sp;r.-lj'.io" tautiniu Jokiu (Trupes v.irir.ve vargom-
ninke ir chorvede Pal. J. Matulaičio misijoje, v*•• ji taip pal atranda kriko 
dalyvauti madų parodose. N'JOtr Indrės Tijūnėlienės 

SKELB I MAi 
• G a u n a m e a u k ų p a ­

l engv in t i s k u r d u L i e t u v o s 
va iku gyvenimą: $100 Ed-
ward Zunaris. Vv'ollaston. MA. 
$66 - žmogaus iš Philadelphia. 
PA. $25 Grand Rapids Domi­
nikonų sesele Diana Mlynas 
chek. Thomas ir Jacquel inc 
Collins, Media, PA, $20 - Mana 
McAllister, Philadelphia, PA. 
Visiems geriesiems dėdėms ir 
tetoms, aukojusiems Lietuvos 
vaikams, dėkojame' „Lie tuvos 
Našlaičių g lobos" k o m i t e t a s 
2711 Wes t71 St., Chicago, IL 
60629. . *w* 

JAV LB Socialinių reikalų 
tarybos pirmininkė Birutė Ja­
saitienė lapkričio 19 d. „Sekly­
čios" tarnautojams ir talkinin­
kams suruošė Padėkos ir pa­
gerbimo pobūvį. 

Tą malonų susitikimą pra­
dėdama, renginių vadovė E. 
Sirutienė pareiškė, kad būda­
mi lietuviais vis stengiamės 
pirmauti, tai ir Padėkos dieną 
švenčiame savaitę anksčiau — 
užbėgome už akių indėnams ir 
piligrimams. Žodį tar t i ji pa­
kvietė B. Jasait ienę, kuri pa­
pasakojo įdomią istoriją — 
1989 per LB tarybos sesiją St. 
Petersburge Antanas Razma 
jos paprašė „Seklyčioje" pa­
dirbėti bent 3 mėnesius, nes 
ten esą daug nesklandumų ir 
netvarkos (netvarkos buvo net 
ir rojuje, tad nenuostabu, kad 
ir paprasti mirtingieji „pra­
šauna pro šalį"). Iš pradžių 
bandžiusi atsikalbėti, po to B. 
Jasaitienė sutiko dirbti tuos 3 
mėnesius, kurie nepasibaigia 
jau dešimtį metų (mes tiki­
mės, kad nesibaigs dar ir 
kitą dešimtmetį — E.3.V.). 

Buvo sakomi padėkos žo­
džiai. Pirmiausiai — E. Siru­
tienei vyr. lietuvių popiečių, 
kurios vyksta trečiadieniais, 
vadovei ir žurnalo „Pensinin­
kas" administratorei ir B. Po-
dienei, kuri visad labai užim­
ta, nes dirba socialinių reikalų 
raštinėje, sprendžia a r padeda 
išspręsti tautiečių problemas 
ir suteikia įvairiausių infor­
macijų, ypač naujai atvyku­
siems. Abi su E. Sirutiene pa­
laiko labai art imą ryšį su 
„Seklyčios" savanoriais. 

Savanorių talkininkių ir 
talkininkų yra gražus būrys, 
kuriuos B. Jasai t ienė išvar­
dino. Tai: A. Juozevičienė (iš­
vežiojanti maistą), B. Zeikie-
nė, J. Gaigalienė, O. Lukienė, 
V. Ringutė, V. Gudienė, D. Lu-
kauskienė, S. Januškienė, A. 
Pankienė, E. Valantinienė, S. 

Naujokas (išvežiojantis maistą), 
V. Stanevičius ir kiekvienu 
reikalu padedantis A. Paužuo-
lis, L. Vaičiūnienė — trečia­
dienių popiečių kasininkė, žiū­
rinti, kad kas nors neliktų 
skolingas. B. Jasai t ienė atski­
rai padėkojo visur suspėjan-
tiems geradariams Viktorijai 
ir Antanui Valavičiams. A. 
Valavičius ne tik per rengi­
nius vyną parūpina ir pilsto, 
bet ir apie paštą labai daug 
žino: pasirūpina ir sutvarko 
„Pensininko" išsiuntimą pre­
numeratoriams. B. Jasait ienė 
sakė ačiū medicinos seseriai 
S. Plenienei, kuri ketvirtadie­
niais t ikr ina sveikata besi-. 
rūpinančių klientų kraujos­
pūdį, ir jei j is aukštas , tuoj lie­
pia kreiptis į gydytoją, ir taip 
padeda išvengti didelių prob­
lemų. 

Kalbėtoja džiaugėsi, mūsų 
tarpe matydama muziką 
Faustą Strolią, nes tik baž­
nyčioje ir „Seklyčioje" (per 
paskutinį mėnesio trečiadienį) 
yra giedama ir dainuojama. 
Padėkojo Teresei Strolienei, 
kad ši mums Faustą „paskoli­
na". Padėkojo ir Boleslovui 
Rašimui, kur is dažnai mums 
pianinu paskambina ne tik 
valsus ir polkutes, bet ir savo 
dailios kūrybos. „Seklyčios" 
gyvavimui labai daug padeda 
Aldona Šmulkštienė, prireikus 
pavaduodama atostogaujan­
čias a r susirgusias B. Podienę, 
E. Sirutienę ir B. Jasait ienę. 
Taip pa t ji vertėjauja, kai at­
vyksta kokie nors Čikagos So­
cialinių įstaigų tarnautojai 
skaityti paskaitų vyresnie­
siems Kėtuviams, „Seklyčioje". 

Pagerbime taip pat dalyvavo 
LB Socialinių reikalų tarybos 
nariai: J . Žygas, S. Daulienė ir 
anksčiau minėtieji A. Paužuo-
lis bei A. Šmulkštienė. Labai 
nuoširdžiai buvo padėkota už 
skanų ir puikiai paruoštą 
maistą virėjoms ir jų padėjė-

• Namams p i r k t i pasko­
los duodamos mažais mėnesi­
niais įmokėjimais ir prieina­
mais nuošimčiais. Kreipkitės į 
M u t u a ' F e d e r a l S a v i n g s , 
2212 W. st C e r m a k R o a d . 
Tel. (773 847-7747. * • * * > 

•Ta lman D e l i c a t e s s e n , 
2624 W\ fJ9 St. , Chicago, IL, 
pmma užsakymus kūčių — 
Kliedu .'alui- įvairūs mėsos 
patiekalai; žuvis: lydeka, un-
gurys, kelių rūšių silkės; kol­
dūnai r ._-fhs, mišraines; sal­
dumynai tortai, napoleonai, 
-ausairIM; Skambin t i nuo 8 
v.r. iki 5 v.p.p- Tel. 773-434-
9786. *"» 

PAMINĖTA KARIUOMENĖS SUKAKTIS 
Šįmet sukako 81 metai nuo tuojant Sofijai Ferro ir T. Bal-

Lietuvos kariuomenės įsteigi- čiūnienei, gėlių vainiką padė-
rr.o. Lietuvos kariuomenė jo Edmundas Vengianskas, 
įsteigta 1918 m. lapkričio 23 asistuojant Zuzanai Juškevi-
d. Lietuvos kariuomenei pra- čienei ir Irenai Petrauskienei, 
džią davė savanoriai-kūrėjai. Ilgesnį žodį ta rė Lietuvos 
Ši kariuomenės įsikūrimo da- Šaulių sąjungos atstovas Sta­
ta prisimenama išeivijoje ir sys Ignatavičius. Po šių apei-
taip pat Lietuvoje, niekas jos gų visi nuvyko į Šaulių na-
negali pakeisti. mus, -kur vyko minėjimo ant-

„Ramovės" Čikagos skyriaus roji dalis . Minėjimą atidarė 
valdyba, vadovaujama pirmi- „Ramovės" skyriaus pirm. 
ninko Juo2o Mikulio, talki- Juozas Mikulis. Įnešus vėlia-
nant birutietėmg i r šauliams, vas buvo sugiedotas himnas, 
surengė Lietuvos Kariuome- invokaciją sukalbėjo Vytauto 
nės įsikūrimo sukakties pa­
minėjimą lapkričio 21 d., sek­
madienį. Minėjimas pradėtas 
Mišiomis 10 vai. ryto tėvų jė­
zuitų koplyčioje, Jaunimo 
centre. Mišias aukojo kun. 
Juozas Vaišnys, SJ . Pamaldų 
metu giedojo solistai Margari­
ta ir Vaclovas Momkai, Mišių 
auka nešė Juze Ivašauskienė 
ir Juozas Mikulis. 

Didžioje šaulių rinktinės ka­
pelionas F. Kireilis. 

Sveikinimo žodžius ta rė Al­
gis Regis — Mažosios Lietu­
vos Rezistencijos vardu. Visi 
žinome jo taiklią kalbą dėl 
Mažosios Lietuvos prijungimo 
prie Didžiosios Lietuvos. Dar 
žodį t a rė Didžiosios Lietuvos 
Kunigaikštienės Birutės drau­
gijos pirmininkė Zuzana Juš -

Po pamaldų visi nuėjo prie kevičienė. Pagrindinį žodį ta-
Laisvės kovų paminklo, esan- re ALTo centro valdybos pirm. 
čio Jaunimo centro sodelyje, dr. Jonas Račkauskas. Prele-
Apeigas atidarė ir pravedė ąentas savo kalboje priminė 
Juozas Mikulis. Aukurą užde- kariuomenės svarbumą val­
gė Just inas Šidlauskas, ašis- stybei. Taip pat priminė ir 

1918 metus, kada buvo for­
muojama kariuomenė, jaunuo­
liai veržte veržėsi patekti į 
kariuomenę ir, reikalui esant, 
ginti kraštą nuo priešų. Da­
bartiniais laikais yra daug 
sunkiau, nes nėra to patriotiz­
mo, koks buvo seniau. Baigda­
mas kalbą, padėkojo rengė­
jams už šių tradicijų tęsimą. 

Išnešus vėliavas, vyko me­
ninė programa, kurią atliko 
Algimantas Barniškis, padai­
nuodamas keletą patriotinių, 
šiai progai pritaikytų dainų. 
Baigiant visi sugiedojo R ie t a ­
vą brangi". v 

Buvo ir kavutė su aikan-
džiais. Pirmininkas J. Miku­
lis išreiškė padėką visiems: 
kun. Vaišniui, Momkama, da* 
lyvavusiems prie paminklo, 
uždegusiems aukurą, padėju­
siems gėles, ir salėje: AL Re­
giui, Z. Juškevičienei, kun. 
Kireiliui, dr. J . Račkauskui, 
A. Barniškiui, šeimininkėms 
ir visiems, taip gausiai daly­
vavusiems šiame tradiciniame 
minėjime. 

Padėka „Draugui", „Lietu­
vių balsui" ir „Margučiui II" 
už skelbimus. 

Ant . Repšienė 

http://www
http://house.gov/
http://www.shedd.org



